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Hetilap a társadalom, közművelődés, szépirodalom és közigazgatás köréből.

Megjeleli minden szerdánelőfizetési árak :
Keltben házhoz hard ve Vidékre, postán küldve :

Egy évre 4 frt Egv évre 4 írt 50 kr
Félévre 2 frt Felévre 2 frt 25 kr
Negyedévre 1 frt Negjedévre 1 frt 25 kr

Egyes színi ára lo kr. Egyes szám ára 12 kr.

A lap szellemi r.'szét illető közlemények a zerkesztőséghez intézendők Gyulafehérvárra,

Előfizetések a lap kiadó hivataliba küldendők.

Kéziratok vissza ne® adatnak.

Hirdetési dijak :
Egy háromszor hasábos garmondsor vagy annak tér 

mértéke 5 kr

Bélyegdij minden beiktatás után 30 kr 

Nyilttér soronként 15 kr

A hirdetési és nyílttéri di ak előre fizetendők.

Hirdetések és nyílttéri közlemények elfogadtatnak lapunk részére kiadóhivatalunkban (Pü p. lyc. könyvnyomaa, fölér), továbbá Goldberger A. V., 
Barua es társa áltál Budapesten, triedrieh Selialek. G. C. Hímbe & Comp., I. Knoll, Haa.eu.kl. és Vogler Bécsben, Prágában, valamint 

Németország es bveicz fővárosaiban is, Daru & Cenip által Hamburgban.

Dr. Heiner Zsigmond városi fő
orvosnak.

mint Gyulafehérvár városa kiküldöttének jelentése az 
országos orvosi és Közegészségügyi congressusról 

(Folytatás és vége).

Itt még csak megtakarom említeni, hogy a 
pinczelakások megszüntetése, és az ürülékek el
távolítása tekintetében annak rendszeres csa
torna-hálózat által a városból kivezetése, s más
részről a Tonna-rendszer, szóba hozattak.

Az ivóvíz tisztasága s elegendő mennyisége 
dr. Fodor József tr. felolvasásának volt tulaj- 
donképeni tárgya.

I
 Referens fölhívja a hatósági orvosok figyel
mét az ivóvíznek a hvgienc módszererei segé
lyével való megvizsgálására.

A megromlott viz javítása módjaiul ajánlja 
a mélyítést, a vízhatlan falazást, a filtráló ku
takat.

Viznyerés czéljából a kutvizen kívül a pa
takvizet, nagyobb vízszükségletnél a folyóvíznek 
szeir-, vagy Pasteur-Chamberland-féle filtereken, 
vagy kavicsos homokkal telt hordón átvezetett 
és szűrt vizet, hozza föl s végül az esővizet, me
lyet a cserép- vagy palával födött háztetőről 
pinezébe helyezett filtráló cisternába vezettetni 
javasol.

Ezen az ország egyes vidékein különös je
lentőségű javaslatokat követte a minden vidé
ket, minden várost, minden helyet egyképen 

■ érdeklő felolvasás a fertőző betegségek meg- 
gátlásáról.

Részletezve, de mindvégig megkapó, vonzó, 
előadással mutatta ki dr. Korányi Frigyes azt 
a veszteséget, melyet ezen b-tegségek hazánknak 
okoznak, munkaértékben fejezve ki azt.

1878—i<S’8o-ig terjedő statistikai adatok 
szerint meghalt pld. hagymázban ii5ooembei 
miből statistikai utón kiszámítja, hogy még 
legalább 65.650 felnőtt szenvedett e beteg
ségben.

A typhus betegek átlag 40 napig munka
képtelenek, igy a fenti összeg után, minden 7-ik 
napot, mint pihenést leszámítva lesz munkanap 
2250.858, melyre 50 kr. átlagos munkaerőket 
vesz föl és számításának eredménye egy évben 
225 988 frtot tesz.

A óriási veszteség ilyetén érdekes illustrá- 
lását a baj elhárításának okai nyomozása végett 
bocsájtja előre.

A fertőző betegségek u.iiásáuak csökken
tésére az egészségügyi fogalmaknak fejlődését 
s a társadalom minden bevételét követeli s ez
zel kapcsolatban megemlékszik a közoktatás
ügyi miniszternek legújabb keletű körrendeleté
ről, melynek ezélzata ezen egészségügyi fogalmak
nak, az egészségtannak az iskola utján az élet
be vitele.

Igen érdekesen fejtegeti az egészségügy) 
társulatok, egyesületek, egészségtani kiállítások, 
időnkénti felolvasások; fertőző betegek körüli 
eljárásban avatott ápolónők tanítása, zsúfolt s 
egészségtelen levegőjű lakások ezen oldala javí
tását, mint a legsikeresebbeknek kinálkozó esz
közöket.

A társadalom ezen, mondhatni önsegélye 
mellett a kormány és hatóság tevékenységének 
mutat irányt, és tekintettel a nagyfontosságra, 
mely az elkülönzésben rejlik, és 'tekintettel az ily be 
tegek otthon való iskolázásának nehézségeire a kór 
házakra fordítja a figyelmet sajnálattal consta- 
tálvaahazai kórházakszámasnak feltűnő csekély
ségét, mihez azon reményét fűzi a tudós tanár 
hogy csak az érdeklődést, a meggyőződést kell 
fölkelteni s8 —10 év alatt 5 — 300 a fertőző be
tegségben szenvedők elkülönzésére szolgáló kór
házat fog fölmutathatni az ország.

Már érintve lett, mily súly fekszik a társa
dalomnak az egészségügyi fogalmak általi átha
tásában és hogy ennek fölismerése vezette a 
közoktatás ügyét azoknak az iskolák utjáni meg
honosítására, — most a 4-ik szakosztály első elő
adóját dr. Imre Józsefet és annak a népiskolák 
egészségügyi kellékeit tárgyazó előadását kívá
nom ide vonatkozólag említeni.

Nehány pont az, mit előadó értekezése tar
talmaz, hanem ezen nehány pont a figyelembe 
vételt szükségességgel követeli meg.

Maga az iskola egészséges, és a testi egész
séget fej esztő berendezésének megkövetelésen 
kívül halottuk a jogosult panaszt, hogy a tanu
lással túlterhelés, a testi üdülés mellőzésével 
tölti ki az egész tanítási rendszert, s az
ért ajánlja a házi feladatok könnyítését, az 
órák kevesbitését, az óraközök bővítését, 
mihez csatlakozik dr. Markusovszky Lajos, rosz- 
szalva, hogy ma az iskolákban a lapdázás és 
ahhoz hasonló játékok tiltva vannak, — ezeken 

TÁRCZA.

II 0 g y s z eretet t-e‘?

Hogy szüretett-e ? — nem tudom ;
De reszketett itt szivemen ; 
Szeméből kristály könye huit, 
Bus feje nyugvók keblemen.

Hogy szeret-e ? — nem tudom, 
Hogy nem szeret kétségtelen (?) 
Mint tenger mély a női szív, 
Belálhatlan. végtelen.

*

Csak zúgjatok busán harangok !
Tem ssétek el szivemet;
S a dicsőség zászlajához — 

Ha;onlón, hogy megtépetett.

S a boldogság aranysugári, 
Hogy játszottak egykor te'e; — 
Csak zúgjatok busán harangok - 
Kisérjetek a kertbe le.

A kertbe — Önkezemmel ásom 
Szivemnek ott a nyughelyeit, 
Ha úgy e'pihenni tudna a szív, 
Mely igy — igy szeretett.

Az alkonycsendje száll felettem ;
Oh ! sokat, sokat elfeledte« :
A játékot, melynek ára,
Neked csekély — ah 1 de ne' em drága

Esküdnek szentségét,
Melybe egy életüdv fekszik temetve.
Ah ! — minden emlék szál — szál felettem, 
ügy, hogy képed itt se feledtem.

Nem tart örökké semmi sem ! . .
A láng kihal, szerelmed e’.vész Kedvesem;
Emlékhamv sem lesz lángiból :
Nem tart örökké semmi sem !

Vörös E.

Tarkő.
— Székely monda. —

A tündérek egy nevezetes laka volt Tarkő. Egy 
szerencsétlen szerelmének két gyümölcsével, Maros 
és Olttal, azon havasok roppant tetején lakott 
több évek óta, melyek aljában ma a lapályos Gyer- 
gyó díszük. Hogy mennyi ideig? megmondani a re
ge nem tudja, mert a tündérek idejében a lőcsei idő - 
naptár még nem nyomattatott. Csendességét nem 
háborította a fejsze élétől földre terült izmos fenyő 
sóhajtó lezuhanása; a íürészmalmok, egyedüli életsze
rei most annyi jó, de szegény munkás székelynek,ne n 
háborgatták iszonyú csikorgással a sudaros tönköket ;

szóval ő békében magányosan, s ha lehet mondani 
megelégedetten élt. — Fájt azonban anyai szivének 
az, hogy leányai együtt nem egyezhettek.

Maros elsőszülötti jogánál fogva, mindenben 
első akart lenni, noha öcscsét Oltót, egyébbel meg 
nem elŐzheté, mint csupán ezzel. Olt sebes, eleven 
s tüzlelkü volt. Önerejébe bízva, szüntelen egyedül 
miveit, s nénjének vagy soha, vagy igen ritkán engedett.

Szerencsétlen két testvér! Mért nem értettek 
egyett?! mert a m ighasonlássál megoszlik az erő; 
kár, hogy az egybekötött nyaláb vessző meséje isme
retlen volt előttetek! — Komoly gondolatokban ült 
egykor Tarkő rézvára függő erkélyén, szemeit a le
nyugvó nap haldokló búcsú pillantatjain legeltetvén, 
s egy mély sóhajtás emelkedett fel keble mélyéből. 
Váljon holmi igy elenyészett hajdani boldog álma 
okozta-e sóhajtását? vagy a jövőbe látó szemei, egy 
nagy nemzet reggelét, delét és estéjét előrelátván, 
azért sóhajtott? azt megfejteden adta át a monda a 
késő kornak.

Leányai is sóhajtottak; mert midőn az anya 
szenved, nem illik víg ábrázat a gyermekekhez.

Most az érzékeny Maros megszólalt s komoly 
anyjától az elreppent sóhajtás okát tudakozta.

A jószivü anya egy fél mosolylyal nézett a 
kérdezőre, s igy felelt : „Két oka van annak, hogy 
ábrázatomon néha egy-egy bánat terül el, mint őszi



kivid óhajtja még referens a tanítóknak iskola-hvgTne 
képzését. Követte ezen előadást dr. Müller Kálmán, 
ki figyelmünket a munkások egészségügyire irányítja 
a mezei-, bánya,- műhely- és gyármunkásokról kü
lön szólva.

A házi ipar körül azt a sajnos jelenséget említi, 
hogy arra rendszerint a gyermekek és testileg gyön
gék alkalmaztatnak többnyire egészségtelen testtartás 
mellett.

A bánya munkások tekintetében fontos és czél 
irányos javaslatokat terjeszt elő.

Az ipartörvényt kielégítőnek mondja ; de, az 
ipartörvénynek városunkban különösen ei élyes vég
rehajtása folytán — felemlítem ezen előadásnak azon 
kívánalmait, hogy 12-éven alóli gyermek soha se 
vétessék föl tanonczul, s gond fnrdittasék a tanonczok 
elszálásolása, élelmezése s egészségi állapotának, 
úgy az általok végezendő munkának ellenőrzésére, 
nehogy erejőket meghaladó munkára alkalmaz.tassan- 
nak veszélyes vagy egészségtelen munkára 16 éven alóli 
tanonczot fogadni tiltva legyen. Még a gyárok tekin
tetében is terjeszt elő javaslatokat, melyeket azonban 
épen úgy, mint az utolsó előadást, dr. Csatáry Lajos 
tr. vasúti s hajózási egészségügy czimü értekezését, 
annak becses, és szerzőjéhez méltó tartalma, gazdag 
és egészséges javaslatai daczára, — mellőzöm, nehogy 
átlépjem a kört, melyet jelentésem kerete s termé
szete megvon.

Épen ezért csak érintem, hogy a congressus 
értekezlete a Közegészségügyi országos egyesület 
megalkotását elhatározta dr. Markusovszky és dr. 
Fodor javaslata értelmében oly alakban, mely felö
lelje az orvosok, technicusok, közigazgatási férfiak, 
gyógyszerészek, lelkészek s tanítók közös tevébely- 
ségét, s feladatának tekintse az egészségügyi iránti 
érdeklődést az egészségtan ismeretét az ország min 
den rétegébe belevinni, s az ártalmas tényezőket 
fölkeresni, megismerni s ellensúlyozásuk, akadályo
zásuk és csökkentésük eszközeit megadni.

Eszközeit e czél elérése a következőkben for- 
mulázta : d) A czél gránt érdeklődő tagokat gyűjt, 
é) Gyűléseket tart és felolvasásukat rendez, melyek 
tárgyalásait anyagi erejéhez mérten nyilvánosságra 
hozza, c) Felvilágosító »unkák kiadását előmozdítja 
s azokkal összeköttetésbe lép. d) Hatóságok részéről, 
valamint esetleg magánfeiektői hozzáétkező egészségi 
kérdésekben szakértőleg eljár, illetőleg azokra felele
tet ad é) Megbízottjai által egészségügyi kérdésekben 
vizsgálatokat végez f\ Munkálkodása körében töl me- 
rülő tapasztalataira esetleg a hatoság, illetőleg a kö
zönség figyelmét felhívja.

Hogy mily hatással lehetnek az egészségügy 
iránti érdeklődés s fogékonyság fölkeltésére a sike
rült, helyesen berendezett és a tudomány kívánal
mainak megfelelő intézetek, kiállítások, arról fogal
mat nyújthat azon natás, melyet reám és reánk nem 
laicusokra és a congressus tervezetébe fölvett köz
intézetek bemutatása s minden egyes látogatóra az 
országos általános kiállítás egészségügyi szakosztá
lya gyakorolt és gyakorol.

A közintézetek megtekintésénél a dr. Korádi Fri
gyes által a legnagyobb müértelem és kellemmel 
kalauzolt csoporthoz csatlakoztam, s a bemutatott 
-ső gyermek-menhely s a „Stefánia“ gyermekkór

őszi köd alattunk a lapályon: egvik az. hogy látom a 
versengésieket s látom az ebből következő borongó 
jövendőtöket; a másik az, hogy atyátoktól elhagyat
va, magányosan kénvtélerúttetem vegeden időmet 
számlálni.“ A virgoncz Olt, anyja nyakára humo- 
rodva, most esdeni kezde, hogy homályos eredetük 
titkáról az eddig hallgató anya az unt fátyolt már va
laha vonná fel : hozzá adta kérését a hallgatóbb Ma- 
ros is, s ekkor volt, hogy a két testvér legelőször 
az egy ezéira dolgozd ban megegyezett.

Az cllágyult Tarkő sóhajtását ismédé s mélyeb
ben, mint az elsőt, mert a fájdalomnak is növekedő 
lépcsői vannak. „Gyermekeim! — igy szóla — ma
gam is érzem, hogy jelen vagyon titkaimba leendő 
beendő beavatlatástoknak ideje ideje Ti éltetek 

mint a rózsabimbók, melyek nem tudják azt, hogy 
minő harmatnak köszönhetik a virulást , minő 
gyökérnek az életet. — Tudjátok neg lehat azt, hogy 
felettünk tündérek felett vagyon még egy fővaló, 
jobb, hogy sem azt ezer dicsérő nyelvek kimagya
rázhatnák. — Ezen fővalótul a kezdődő idők szé
dítő messzén, látván azt, hogy a tűz, víz, föld és 
légtündérei együtt örökös viszályban óin L, határt 
szaba mindnyájunknak s rendet parancs óla.

Ezen rendnél fogva, atyátok messze, igen mesz- 
sze esett tőlem.

Birodalmi egv nagy vizto neg, melyét majd 
fekete-tengernek fog a késő világ nevezni, vele töl
tött boldog társalkod isom 11k ti levétek következé
sei, s a napfényt egy óráoan, de nem egy pillanat
ban, láttátok meg. Elválásunk mán sokszor esedez

ház ezen utólagos megtekintése és eléggé meggyőzött, 
hogy ezt az ajánlást, melyben dr. Koller Károly 
(I, 5 pont ) a gyermek-menhelyet részesité és a 
melylyel dr. Kadányi a gyermekkórházak létesítését 
javasolja,'jezen intézettek nem csak megérdemelték, 
de szükségképen fölkeltették, midőn a gyermekek 
oltalmazása forgott kérdésben ; legélénkebben ajálja 
azon intézeteket az eredmény, melyet létesítenek a 
„Stefánia“ gyermekórházban az évi jelentésből kive 
hetőleg 1884-ben a bejáró betegek száma 9739-et, 
az ingyenes osztályon ápoltaké 685-öt s végre a fi
zetéses osztályon ápoltaké 187-et tett a kórodailag 
ápolt 872 beteg gyermek közül a 685 ingyenes majd
nem 2000 ápolási napon ápoltatott.

Ezen intézeteknek ismertetését ezen helyen 
sajnálattal vagyok kénytelen mellőzni ugyanezt a még 
megtekintett egyete ni klinikák és hol ezek elhelyez- 
vék, a nem rég közhasználatnak átadott ülői úti uj 
kó-ház tekintetében.

A klinikában különösen megragadta figyelme
met a legkitűnőbb, s európai hírét igazoló berende
zésen, mm öszhatáson kívül azon gépi berende
zés, melyiyel a betegek ágyaikban a földszinti föl
veted osztályokból a tudó n ínyos felhaszn í ás, hogy 
úgy nevezzem, czéljából a felsőbb emeletbe emeltet
nek a betegre való minden kelle netlen hatás nél
kül, u ;y szintén aton központi vili ínytelep, mely 
a többi gépet táplálj 1.

Ezen helyen be lett ejyutal mutatva a bete
gek ruháinak gépi mosás-’, és a tápszerek, melyek 
kitűnősége nem kis s erepet adhat azoknak a kór
ház gyógyszere között.

A klinikái levő ágyak fölött megerősített pléh 
táblák rajzát is bemutatón, mely ha nem is hivatott 
ily alakban kórházunkba alkalmaztatni, médositás, 
és egyszerűsítéssel némi szolgálatot tehet.

A mi végül a kiállásnak egészségügyi szakosz
tályát illeti, arról egész általánosságban el n md látni, 
hogy nem lesz hatásnélküli s mindenki kit talán az 
egészségügyi csarnok tárgyánál fogva nemis von
zott, és csak a véletlen vezetett ide, azon meggyő
ződést nyerhette e csarnokban, hogy a kiállítás ér
tékét ezen osztály hűségen kívül ennek, s az érdek
lődést az egészségügy iránt felkölteni képes; h tbár 
e czél tulajdonképi eszközének inkább az önálló s 
kizárólagos egészségű kiállítások tekinthetők, s azon 
kívül mintázatok, tervezetek, graphical táblák teljes 
felfogására a milyenekben e csarnok különösen bő
velkedik, eznkmegértésér nép inker talán csak a 
jövő fogja nevelni.

Ezen jövő munkájának irányt adni volt hivatva 
congressusunk, melyen az orvostudomány ünnepelt 
és végezte az ünnep nein tiltott munkáját,

A congrésms nem orvost részt vevői itt tanú- 
ságot tettek arról, mennyire stükségli a helye; kor
mányzat, a helyes igazgatás az oevostu lomány se- 
g ilyé , tanácsú, vizsgálod h út és javaslatait — s az 
orvostudomány e napokon a migasztos tudományt, 
mint nagyot ma atta be.

S a ki előtt tahin eddig a kar érdekei megvé
désére leginkább ohajtandónak, az ügyvéd rendtar
tás azon pontjának: hogy fegyelmi vétségnek tekin
tendő, ha díj izott közbenjárók által vagy egyébb 
botrányos módon feleket keres az orvosokra is meg-

tem a fővalónak azon kegyelemért, hogy atyátokat 
bár egyszer láthatnám, de fon.os okokból megta
gadta kérésem; mert nekem osztályrészem a száraz, 
apátoké pedig a viz, és személyes vágyakért az örök 
rend nem bomolhat fel —• Oly jó volt tzonban, 
hogy megvigasztalt azzal, hogy ha ti felnövendetek, 
megengedi .atyátok meglátogatását.“ Itt a szó elné
mult ajkain a jó tündérnek, mint a pásztor-sípnak 
viszhángja a komoly völgyek öblei között.

A heve; Olt már kész volt repülni atyja ölelé
sére, de, a tapas italt anya meg akadályozta.

„Azt sem tudjátokszó‘ i tovább hogy merre keres
setek öt ; nézzetek arra hol a nap fe. kél;a na kékeő he
gvek iánezsora mögött, azokon mii 1 úk ip it >k. K i 51 
erővel odi nem juthattok, de ha ketten egyesültök, 
minden akadályt meggyőzhettek. Folyóvá kell válná
tok : a víz ereje sziklákat hasogat gátokat ront, s 
fölebb a bérezek üregeiben rejtezkedő baglyok hu
hogása; vagy prácskök idétlen énekei nem lát- 
tátják.

Egymásra néztek a testvérek, s „tudod-e mit? 
— igy szólitá meg Maros Oltót — jer kössük egybe 
erőnket; válasszuk a csendesebb utat, s csak egy 
séta ás lesz pályánk.“

„De, ha egyesitjük erőnket — felele erre a 
nagyravágyó O.t — minő név alatt utazu ik ? mert, 
ha az én nevem alatt, úgy itt vagyon keze.11.“

(Vége köv.) 

állapítása látszott e pillanatban a zavartalanul 
mány szavaiban azon k art látta, melynek ér.® 
az emberiség érdeke.

Az egoismus, a kenyér, a praxis keresésied; 
napibb eljárásai helyett ma annyi idő után uj.| 
lőttük a humanitás*, az aggodalmas homzerett 
ne nzetgazdaságilag számitó emberszeretefeú

Ha e szavak nem üres hang, ha megtatl 
átérteni hivatását a kar minden tagja : akkor a l 
gyár orrzágos 01 vosi és közegészségügyi congra 
három nem lesz nyomtalan művelődésünk , halj; 
sunk , s nemzet életünk történetében-, akkor lesik 
munkással egy* műnek, melynek gyümölcseit |t| 
csak késő nemzedék fogja, de legalább fogja é>| 
s abko~ a tudomány, melynek tárgya — az eii; 
jelszava — az emberiesség — a legelső czélna 
hazának fogja meghozni gyümölcseit, elérni az 8 
beriség tudománya — épen ezen önkoriátolásá 
legmagasabb i r o m á n y a i t..

S ennek reményében végzem ezen túlsó 
jelentésemet, azon tudatta, hogy t. Polgárme* 
ur és városunk egész közönsége csatlakozva a „b 
egészségügyi országos egyesüle.“ máködéséhez no 
inkább e.ö fogja mozdítani vámosunknak jelenleg i 
épen kedvezőtlen egészségügyit: m:lye: basJ. 
vagyok saját érdekemnek is nevezhetni.

Fogadja egyszersmind t. Polgármester ur 1. 
kiküldetésemért köszöneté net és hivatalnoki és egy 
tiszteletem legkiválóbb kifejezését.

Gyulafehérvárit, szeptember 13-án 1885.
Dr. Reiner s k. '

városi főorvos. 1
------------ i

A rendőrség.
J e n e y István le nondásával, rendőrségünki' 

lényeges változás fog beállani.
Polgári érdekeink megkívánják, hogy vári 

rendőrségünk, úgy legyen szervezve, hogy az a lel 
viszonyokmk teljesen megfeleljen a polgári szén™ 
é; vagyonbiztonság benne hű őrzőre találjon, nd 
csoda tehát, ha nem töltetik ezen állás oly gyórs; 
be, hanem idő engedtetik a polgárságnak arra, ho 
gondolkodva, a körűim Ínyeket megfontolva, oly sz: 
mélybe összpontosítsa bizalmát, a ki képes leer 
azon feladatnak teljesen megfelelni.

Véleményem szerint ez állomás betöltésére ne 
lenne helytelen egy polgárértekezlet összehívás 
hogy ez alapját képezze egy minden viszály nél© 
választásnak, mert reméljük azt, hojykisem kíván! 
ezen állomást pártoskodással elnyerni, hanem mindé 
Kinek óhajtása az, hogy a polgári egyetértés alapja 
töltessék be bárkivel is, — mert a nehéz felad! 
megoldása csak akkor lehetséges, ha maga a rendŐ 
főnök állomását ti közbizalomra alapítja.

Biidiipeiti általános kiállítás.
As gyümälesRiällitAs.

Midőn a budapesti általános kiállítás országa 
bizottsága az őszi gyümölcs- és zöldségkiállitáí 
nemzetközivé nytlvánitá, leginkább azon czél lébe 
get szemei előtt, hogy hazánk gyű nö'cstermeloi meg 
ismerkedjenek azon gyakorlati iránynyal, melyet 1 
külföld a jelesebb és nagyban termelésre alkalma 
fajok megválasztása által megállapított s másrész 
azon élj ásókkal, a melyekkel a gy ünálcs feldolgO; 
zása s legjobb értékesítése lehető leggyorsabban s 
legolcsóbban eszközölhető.

Egyebekben — mint előrelátható volt — a lej 
közelebb megnyitandó kiállításon a hazai gyümölci 
és konyhakert', termény a tu’nyo nó s az idei kivi 
lóm kedvező gyümölcstermés a kiállítást oly széles 
keretre fektette, miszerint az időleges csarnoktól el- 
tekintv*, az országos bizottság még ide’ekorán indít
tat ca érette magát sokkal tágasabb helyiségrőt gon
doskodni, s e miaít a kiállítás megnyi ásóink határ
ideje is október 15-1ÖI 18 ig h.úasztatott el.

A jo'eúeg me’n/ilt kiállítás fényes tanúságot 
tesz a-ról, miszerint Migyarország u'y éghajlati, 
miit k ilönbözö talajvisz anyain ál fogva is a gyü- 
mö'csiecmelésre é-> a konyhakertészetre felette alkal
mas. E gazdag kiállításban képviselve vannak ugv a 
hazai, mim külföldi asztali és gazdasági gyumo.es- 
fajok ; ezeken kívül a kei részét össze; őszi termé
nyei Egyes vidések ke és, de nagyban termelt s 
máris a külföldre importált gyű nölcsfajaikat mutat- : 
jók be, megjelö.ve a he ycs és gyakorlati utat, me
lyen valamennyi vidék termelőinek húadniok kell,, 
ha a gyű no.őstermelést s egyált .Iában a kertészetet, 
nem kedvtelésben, de jövedelmezési szempontból kí
vánják a jövőben folytatni.



Miután kedvezőbb gyümölcsévekben a termelt 
felesleg kidolgozása s értékesi'ése egyik a legfőbb 
gyümölcsterme' isi czélokrak, gondoskodva van ar
ról is, hogy a már eddig némely vidék házi iparát 
képező aszalva iy, gyümölcsíz és befőtt gyümölcs is 
bemutattassék ; de arról is gondoskodott az. orszá
gos bizottság, hogy a gyümölcs értékesítésre szol
gáló aszalók, gépek és egvéb eszközök is gyakorlati 
működésben mulattassanak be.

A beállt gazdasági válság — valamint a számos 
helyen constatait phylloxera pusztná ával szemben 
•— a hazai gyű nőies- és kertészeti termelésnek mind
inkább nagyobb szerepe lesz.A gyakorlati alapra 
fektetett kertészeti termelés igen fontos forrása lehet 
nálunk is, mint a nyugoti államokban, úgy az. egye 
sek jólétének, mint az ország gazdasági fejlődésének. 
A jelenleg megnyílt-impozáns gyümölcs- és ö'dség- 
kiállitás tanulmányozásának termelőink nem kis hasz
nát vehetik, fő cg ha üzleti álláspontra helyezkedve, 
igyekeznek a nagyban termelést és értékesítést gaz
daságaikba behozna

Mint a kiállítók névsorából látható, e kiállítá
son a nagyszámú hazai gyümölcs- és zöldségterme
lőn kívül resztvettek a kiállításban Ausztriának 
majdnem összes tartományai; Németország és Bel
gium is érdekes terményeikkel, úgy, hogy a a kiál
lítás méltán nevezhető nemzetközinek.

E kiállítás a nigyobb városi és külföldi gyű 
mölesfogyasztó közönséget jó és biztos eladási for
rásra fogja vezetni, mire' annál is inkább szükség, 
van, miután nálunk a gyű nölcseladás még nincsen 
rendszeresen szervezve.

A kiállítót tárgyak 4 osztályra osztatnak, me
lyek közül az I. osmíly a fris gyümölcsöt.

a II. „ „ „ zöldségféléket,
a III. „ „ feldolgozott gyűmö’m- és

zöldségféléket és
végül a IV. n az aszaló kemenezéket, i.rté- 

szeti eszközöket és irodalmi, 
termékeket foglalja magá an.

A jury szabályzat értelmében ezen kiállító m a 
következő kitüntetések Ítélhetők meg.

I. Öt nagy díszoklevél tekintet nélkül a hazai 
vagy külföldi kiállítókra.

2. Három nagy díszoklevél, csupán hazai kiál
lítók részére.

3. Kiállítási nagy érmek.
4. Közreműködési érmek.
Ezeken kívül az országos kiállítási bizottság ré

széről a következő tisztelet- és pénzdijak engedé
lyeztettek ;

I. Egy nagy tiszteletdij (a kiállításon vásárolt 
műtárgy) —------------ ---------- - — 300 fr. értékben

2. Két db 300 frank, pénzdíj 6oo „ „
3. Három db. 200 „ „ 600
4. Két db. 150 „ _ „ 300

Összesen — 2000 fr. aranyban

HELYI HÍREK.
— ífonhfird Ferencz erdélyi püspök ő nagy

méltósága folyó évi okt. 6-án, a magyar nyelv kö

telező tanítása iránt egyházmegyéjében körlevelet 
bocsájtott ki. Nemeslelkü főpapunknak mint jó hazafi
nak ezen körlevelét lapunk Következő számában fog
juk ismertetni.

— Orbok Hlór összeállítása után megjelent 
a „Paedagogiai plutarch“, mely a legjelesebb paeda- 
gogusok, kiválóbb tanférfiak arczkép- és életrajz, gyűj
teményeit foglalja magában. Ajánljuk az olvasóközön
ségnek.

— nla-frhérvárí történeti magyar 
miplÂr. Van szerencsém a n. é. közönség tudomá
sára hozni, hogy a gyulafehérvári történeti magyar 
nap’ár képekkel ihustrálva, püsp. lyc. nyomdában 
Somborv Sándornál, jövő hó végén, változatos 
tartalom n d fog megjelenni a mű ez T példányban 
Magyar és Erdélyország minden könyvkereskedé
sében kapható lesz. Ara 50 kr, melynek befolyó 
jiseta jövedelméből száz forint az E. M. K. E. javára 
fordittatni fog. Ajánljuk a közönség osztauan fi
gyelmébe.

— Sombory Sándor püspöki lyc. nyomda 
bérlője a napokban történt cs. kir. sz. „Adriai biz
tositó társulat“ által Elneveztetvén kerületi ügynökké, 
az ezzel járó irodát ugyanazon helyiségben helyez
te el. Felhívjuk az érdekelt közönség szives 
figyelmét.

— Városi közkórh.lzsmk jövő héten a köz
forgalomnak át fog adatni.

¥ E G í E S.
— Vanesa Jfasíos gör. kath. érsek a megyei 

tanfelügyelő jelentése szerint erélyes intézkedéseket 
tett arra nézve, hogy iskoláiban a növendékeknek 
alkalmuk legyen a magyarnyelv elsajátítására, jele
sen megfelelő tantervét dolgoztatott ki s a megnyílt 
tanévben az oktatás megkezdését tanítóinak szi
gorúan elrendelte. Csupán a korosabb s a magyar
nyelvben járatlanabb tanítókra nézve óhajtaná, hogy 
ezek tekintettel a kezdet nehézségeire, kevésobé 
szigorú elbánásban részesüljenek. <0 '

— Ilablógyilkosmág. Folyó hó 14 én esti 
7 és 8 óra közt Nemes Juon ladimosi lakos és ot
tani kisbiró a mezőről haza menve az alamori és 
ladamosi mezei ut között orozva meggyilkoltatott. és 
kiraboltatott. — Miután a kisbiró hulláját feltalálták, 
melyen nem kevesebb, mint tizenhét szúrás volt, 
még azon éjjel értesítették a vízaknai csendörsége: 
az esetről, mire az odani őrsvezető két csendőrrel 
a helyszínére kiszálván, alig pár órai nyomozás 
uán sikerült a gyilkosokat kézrekeriteni, kiknél 
megtalálták az elrabolt 46 irtot, a gyikoló kést és a 
veres ruhát, melyei a tett elkövetésekor viseltek. 
Józsi István csendőr őrsvezető, kinek egyedül tulaj, 
donitható a tett oly gyors kiderítése, az elfogott 
két fiatal legényt vallatni kezdvén, bevalloták körül
ményesen szörnyű te töket, A gyilkosok még na
gyon fiatal fráterek; az egyik Darea Juon alig 19 
éves, a másik Dordea Vasiba 22 éves; utóbbi a la
damosi oláh pap fia. — Reméljük, hogy a rabló
gyilkosok elfogják venni méltó büntetésüket — és 

hogy Józsi István Őrsvezető is kellő jutalmat fog 
nyerni, melyet meg is érdemel.

— A budapesti főkapitány Török János 
felterjesztésére a bel ügy minister az igazságügy minis- 
térrel egyetértöleg elrendelte, hogy a lottótanárokkal 
szemben, mint jővéndőmondókkal, kuruzslókkal kell 
elbánni s ellenök a kihágásokról szóló törvény 79. 
§. kell alkalmazásba venni. Ideje is volt, hogy a hi
székeny nép ezen ámitók körmeik közül kiszabadit- 
tassék, kik hitvány ámításaik, hazugságaik által a sze
gény lutrizó nép nagy részét valóságos adófizetőkké 
tevék. Ha olyan csalhatatlanul tudják ezen tudori 
professor urak, hogy a lutrin, mely számok fognak 
kijönni, azokat rakják meg maguk s igy jó nyere
séghez jutván könnyű szerrel és csalhatatlanul nem 
lesz szükségök rá, hogy a nép filléreikből élödiskedjenek

— JSéhner Vilmos könyv kereskedésében 
„Tompa M'hály összes művei* csinos füze'ekben 
fognak megjelenni. Fölösleges a költő müveinek ismer
tetése, hisz a magyar nép egyik legkedvesebb költői 
közé tartozott, i nem kitüntetést hajhászva pengette 
a lantot, hanem belső kényszernek engedve nyúlt a 
lant idegei közé. Róia elmondhatjuk „Poéta nascitur 
non fit.“ Ajínljuk a közönség figyelmébe.

Felelős szerkesztő :

ISSKKUTZ JÁNOS,

HIRDETÉSEK.

DMÉK ÜGYNÖKÖK 
magas jutalék mellett kerestetnek 

a törvényszerűen engedélyezett 

állami és városi jutalom-sors • 
jegyek eláM'lAri.

Ajánlatok intézendők : ül 21411 Slaasea- 
stein és Vogler Bresiaubau.

bereit? in ben meiften g-mntlien öorrütötg gehalten wirb, 
fo ift jebe SReflanie überflüffig. ®tefe geiien foben baijer 
nur ben gwerf, jene ißerfonen, weiche bieS oit&eiuätjrtc 

norf} niefit fennen, bnranf anfmerffani ju 
niadjeu, baß e8 mit ben üefteii ^rfolgett até (Einreibung 
bei SJQciimutism 11 ő te. angewenbet wirb. ®ie 
©dauerten verjdiwinben gcwöbnlid) febon nach ber erften 
(Einreibung. Çreiê 40 uub 70 fr.; üortätbig in ben meiften 
íípotbefen*. £>aupt»®epot: 5(botl)efe juin ©oibenen 

Söwen, $rag, Slftftabt

In Karlsburg- Apoth, Jnl Fröhlich in Bpeu: Ap, Jos, v, Tö.ök
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TERNÖ! TERNO ! TERNO I 
Tekísitdes Tóth Anisa oraSnck a „Partum“ httósze- 
raicseszámok kiadójának,ihadapest, Vámháskórai 2. sz 

A sors viszontagságai ól gyötörve menekülést keresvén, Önhöz fordul
tam tanácsáét'.. — Önt Isten eszközének œkin’ém, és foly on azon meggyőződésben 
voi am, hogy Ön által majd nékem is jut oly szerencse, mint m ír sok hasonló sa
nyarú helyze ben élő szegény ember ársa n iák ju o t az Ö i nemeslelkü segítő kész
sége által. — Ei csakugyan nem csa’.ojam! lsei kegyes akara ával elöérzetem 
teljesül ! A mindenható megkönyörült rajtam, és a jó útra veze etr, hol szere i- 
csémet lelhetém! Szivem sugallata'- követtem, és az Öt világhírű jószívűségében 
bízva, kikértem biztos nyereményhez- vezető „Fortuit,, szerencsetzámai , azoka: 
utolsó pénzemmel a hiMAásban megíevéss, és ïegiiagyablb magi»-
peíésemre egy 4 4 4í> í'oríwí®.? íern® nyereményt értem el!

Tudom, hogy tekintetes Tóth Anna urn s neve eléggé ismeretes, tudom 
hogy nagylelkűségéről is jótetteiről eléggé elterjedt a hir mindenfelé, demi idtmel- 
lett még sem mulasz hatom el Ölt a tisztet olvasó közönségnek le’melegebben 
ajánlani, s az egész világnak hirdetni, hogy Oi az ki e’y szegény elhagyó t nőt 
szives pártfogásba ve t, hogy Ön az, ki engem szerencséhez jutatott, — hogy 
csakis Tótla Awn i aarsiti képe.» i .. aeaved a kizf’i emberi-
ségera gyötrelmeit enyhíteni, s ezért ne malaszsza el senki Tóth Anna
úrnőhöz fordulni tanácsért. Azon tudattal, hogy vele n együtt ezer meg ezer sze
rencsés nyerő fohászkodik az egek Urához, árasztaná ei a föld minden kincseivel 
nemesle'kü jóltevŐmet Tó‘h Anna úrnőt, maradiam örökké hálás tisztelője

Kön iff Anna.

■or

'ívd

gS^áíislöiaöseH ügyeim®/.telj ük a t. ez- olvadóink »t 
a Sermil-testruhiik hirdetésére Heinrich Eti^leríői 

Bées VIÏ. Stiftgasse 3.

Ved sz r htaeg ellen i sulira

3 Prof. Di*. O. Juger «yitein
Ed hírneves bídökii yártmány biztosítva a legjobb minö- 
ifoa ségüt és pedig

=f

sí

» o 
3

4ö7oal olcsóbbra 
a kflüaiií pruvisiok, fiivat’ ksltsógek él m »• 

gos vám elejtése által.
Ezen áru, a m az árokat és minőséget illeti fölül 

m tija minden más külföldieket, éi egészségügyi tekintet 
bői több előnyt ig-ér mivel védi a meghűléstől és nagyobb 
könayebbségire van a szenvedő testnek.

Takarékosság țekinierbăl
n ík u, melyek hamar piszkolódnak és c’y gyakori mosás 
által tönkre mennek.

Marnanh a háziasszony akut a nehéz gyakori 
id masástól — mivel a Aoraiii teat- 

ruhák egy hób m egyszer igén/liá a változtatást és a 
legkönnyebb utón módon takarithatók miáltal nem is 
rongálódnak oly hamar, s igy hossza évek során át 
haszn ílhatók.

► 
rö 
8 s
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®ber tneei-genihal bei Briäx, ÖS. ss.

Tóik Amu nrnőhfa intéseit levélek 35ml ipewt, VâÂh'tckirtit 2. sz. 
czimereiadők, s kéretik válaszra 3 drb 5 kros bélyeget mellékelni.

-------- i a) L «■

köiépnagysjguik
Árak ; 1 ing urak számára 2 frt 30 kr.

I nidrák „ „ 2 frt 50 kr.

egís.mg/siguak

harisnyák párottínt 50 kr. 70 kr. 9)

■2 frt 75 kr.^i
2 fl'£ 75 kfojS 

krajezár MM

Megrendelhető készpénz vagyutáavét mellett gyári raktárbó^
Sïein»ich Englertől; Bées VÏÏ. Stifigumc A. 3. |

Szeovaăo tastes u-de fMiaiai



PÜSPÖKI LYC. KÖNYVNYOMDA.

Gromesz Ágoston czufcs*á.szata mellett, 

rendkívül oloso ar mellett « F

g vállalkozik mindenféle nyomdai munkák kivitelére a legrövidebb idő alatti csinos, gyors
9 «ë pontos kiállítására.

|| Raktári nyomtatvány ||
I g köz-és körjegyzőknek ügyvéd s végrehajtóknak ||
Ü a legolcsóbban számítva. |

WWWWW^WWWWWWWWWWWWWWWWW^WWWWlM!

Æ Novák
fêle hazlia ii

Püsp. Lyo. (Sombory S.) könyVn y omda holy i súgóben.

Cs. és kis*, sa. Adriai biztosító társulat, 
IBO’feaá' I felállása óta kifizetett

millió forint.
Alólirott tisztelettel tudatom, miszerint a fent nevezett 48 év 
óta fenálló, legjobb hírnévről ismert Adriai biztosító társulat 

képviseletével megbizattani és bht@sH|s©kat 
as ember életére, tűs, jég és ss állítmány ókra 

a lehető lógj Hiányosabb dijak és legelőnyösebb feltételek mel
lett fenti társulat számára elfogadok.

Becses pártfogásokat kérve tisztelettel

Sombory Sándor, 
a cs, és kir. szab Adriai biztosiló társulat 

kerületi ügynöke.

Wf
»H

I Házeladás. |
1 vasúti állomáshoz veiető | 

I országúton a Széchenyi té-
ii ren a ftow-fék 155. és Látk | 
Ï sz. két híz a hozzátartozó S 
J kerttel szabadkézből eladó. |

Bővebb értesítéssel szol- S 
I gál Maros-Csúcson Muntyág |

Bilde! körjegyző. í

[ TERMO ! TERMO ! TERMO ! A szenvedő enrterlséghsz ! N i n az első csel, hogy alkalmam van annak A 
a nagy tiszteletnek tanúja lenni, mellyel Migyarország lakossága az ö híres J 

£ máihematikusát Mihálik János urat körülövezi. — Azon kijelentés daczára, hogy a kis lottó szí métáiéit előre m ; gn atáro : u lehnsriei, mi mír szántaim V
» szerencsés nyerő örvendhet jólétnek Mihálik ur számképletei alapján, úgy, hogy e szimnávész régi elleneiből őszinte b.t’átok lettek, kik nen győzik Mi- «
rhalik ur érdemeit dicsérni, Mihálik ur páratlan szá nfejtts .‘ivei nem c ak a történelemben, hmem pt/gártársü szivében is állandj emléket enelt mtgának. 1

Mindenütt, a hová szelleme, óriási tényei hatolnak, bámulókat, barátokat szerez. Eleinte kevésbé volt is neretes tevékenység: s iiok mir earopai hírű. Min- *
den szegény elhagyatott ember Mihálik urban támaszt és segélyt talál. — K:s is résr.eválic m iá? Iîï tag ily é o » i m: myiben sz infejtései oly J
nyereményhez juttattak, hogy engem gazdaggá tett, és éhemet méh' előbb teller volt, valóságos paradicsom ná változtatta. Az Isten tuns i meg Mihálik urat 
mint a sinlő emberiség valódi megváltójár, aki már annyi jót tett embertárs óval. — Aki strived, aki nélkülöz, fordujon biztlonnal Mihálik úrhoz, mert j 

p csakis itt találhatja mentését a baísors üldözései elől. Kiváló tisztelettel SIITB kTSFSi JÓZSEF. Budapest, Szondy-utcza 55
B ^Sihaiik János úrhoz, Bpest, Sierepesiut 74 sz. f. eirs. 7. ajió czinzendo levelekhez válaszadás czéljáb >1 3 drb 5 kros bélyeg mellékeién
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Nyomatott a püsp lyc. nyomdában Sombory Sándornál Gyulafehérvárit.


